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Afunção básica da maioria das se-
meadoras agrícolas é distribuir no
solo, seja ele preparado de forma

convencional ou por práticas conservacionis-
tas, uma certa quantidade de sementes com dis-
posiçãopredeterminada. Para realizar essa.fun-
ção da maneira desejada, as semeadoras devem
abrir um sulco, dosar a quantidade de semen-
tes, posicioná-las no solo, cobrindo o sulco, e
firmar o solo ao redor das sementes.

As semeadoras devem permitir também a
obtenção de uma regularidade de profundida-
de e de repartição da quantidade de sementes
na linha, com alinhamento e espaçamento per-
feitos, economia sensível de semente e maior
rapidez de trabalho. Para atingir os objetivos
mencionados, as semeadoras devem ter poliva-
lência em relação ao tipo de sementes, distri-
buição regular e de mcu regulagem, profundi-

dade constante e possibilidade de trabalho a
velocidades elevadas. Se, além de dosar e colo-
car as sementes no solo, a máquina executar a
mesma operação com fertilizantes e adubos, ela
passa a ser designada como semeadora-aduba-
dora.

A semeadora-adubadora, atualmente, é
uma das máquinas agrícolasque mais incorpo-
ra tecnologiano processo de produção. A preci-
são, durante a operação de semeadura, é ga-
rantida por mecanismos bem projetados, efici-
entes e precisos. Porém, são vários os fatores
que influenciam na sua precisão.

DENSIDADE DE SEMEADURA

Inicialmente, devem-se estabelecer, para a
cultura a ser implantada, a densidade e o espa-
çamento de semeadura. Em seguida, devem ser
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considerados os fatores relativos à semente uti-

lizada - ÍI:1dicesde germinação, pureza e sobre-
vivência - informados pelo furnecedor de se-
mentes. Fmalmente, há que selevarem em con-
ta o índice de enchimento do mecanismo do-

sador de sementes e a patinagem da roda mo-
triz da semeadora. Esses fatores podem inter-
ferir na expressãodo potencial produtivo da cul-
tura.

O Índice de enchimento do mecanismo

dosador deve ser considerado para os dosa-
dores de precisão, sendo discos perfurados e
sistemas pneumáticos os mais comuns. Esse
Índice é usado para compensar as falhas as-
sociadas à velocidade de giro dos mecanis-
mos, e, em geral, considera-se o Índice de 97%
de eficiência para os cálculos. Para os demais
sistemas de distribuição, recomenda-se a ca-
libração dos mecanismos através de ensaios
de campo, com o deslocamento da máquina
coletando material.

Em testesde campo,observou-seuma gran-
de variação na distribuição de sementes, devi-
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liA semeadora-adubadora, atualmente, é uma das máquinas agrícolas
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Apatinagemde um rodadode tra-
ção,comoo pneutraseirode um

trator, pode ser definidacomo a redução
de deslocamentoem determinadacondi-

ção de piso, comparadacom uma condi-
ção específica,também chamadade con-
diçãozero, em que se medeo rolamento
do pneuem piso indeformáveleem situa-
ção semcarga.

Por sua vez, a patinagemdo rodado
tracionado, como o pneu da semeadora
que aciona os mecanismos dosadores,
podeserdefinidacomo a reduçãodo nú-
merode voltas do rodadoem determina-

do deslocamento, também comparada
com a condiçãozerodefinidaacima.

No rodadodasemeadora,apatinagem
é infiuenciadapeloestadodo pneue pelas
condiçõesdosolo- formadepreparo,tipo
de cobertura,umidadee presençade irre-
gularidades.Elaestá relacionadatambém
à resistênciaao rolamento oferecidapelo
solo, pelosmecanismosdetransmissãoe
pelosdosadoresdesementeseaduboque
integramo equipamento.

da, principalmente, à megularidade do perfil
do solo.O índice de variabilidaderelacionado à

patinagem chegou a 40% em algumas sitUa-
ções observadas.

O efeito da patinagem do rodado da seme-
adora causa o surgimento de falhas e o aumen-
to da distânciaentre sementesna linha. Há tam-

bém a redução da quantidade de adubo aplica-
da, ocasionando principalmente a queda da
produtividade da cultUra,

Portanto, é recomendável que, para cada
condição de trabalho, seja determinada a pati-
nagem da semeadora, para que se possa corri-
gir este efeitono câlculo da densidade de seme-
adura.

CORREÇÃONA SEMEADURA

A seguir, é apresentado um teste de uma
semeadora em determinada condição de uso:

I) No concreto, obteve-se uma distância
de 21,25 m para o pneu girar dez voltas;

2) No campo, obteve-se uma distância de
27,95 m para o pneu girar dez voltas;

3) Aplicando a equação:

1) . (
21,25

)rutma{1em= 1- ~ = l-O 76 =024
b 27,95 ' "

4) Foi determinado o índice de 0,24, que
representa 24% de patinagem.
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Esse valor encontrado significaque há uma
redução de 24% no número de voltas da roda
de transmissão da semeadora. Issoocasiona um

aumento, de valor correspondente, no espaça-
mento entre as sementes distribuídas na linha.

Ou seja, se a semeadora está regulada para dis-
tribuir sementes na linha com 20 em de dis-
tância uma da outra, considerando-se o índice

de patinagem acima apurado, essa distância irá
aumentar para 24,8 cm. A redução da densida-
de final de plantio fica,portanto, evidente.

Para se corrigir esse erro, devem-se refazer
os câlculos de densidade de semeadura, con-
forme é apresentado no seguinte exemplo.

Supondo-se que se deseja calcular a quan-
tidade de sementes a ser distribuída por hecta-
re, levando-se em consideração os seguintes
índices:

.população final de plantas desejadas por
hectare: 50 mil planta$!i1a;.índicedegerminação:96%.índicede pureza:98%. índice de sobrevivência: 97%.índice de enchimento dos discos: 97%.índice de patinagem: 24%. Eficiência da
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transmissão = 100 - 24 = 76%
Sementes Populaçàn final dmjada I"" hecwe

hectare = Getminação x Pumo x Sobre,ivénáo x Enchimento x Efiáénda

Sementes -. 50000 =74322 sementesIhn
hcc'nre.O.96 x0,98x 0,97x0,97x 0,76

Apartir de então, deve-se regular a semea-
dora-adubadora para a densidade de plantio
igual a 74.332 semente$!ha, através da seleção
adequada das engrenagens cambiáveis do sis-
tema de transmissão e da determinação corre-
ta do número de furos do disco no mecanismo
dosador. rn

Ricardo Ferreira Garcia,
Univ.Estadualdo Norte Fluminense
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Apatinagem da semeadorapode
serdeterminadarapidamente,se-

guindo-seos procedimentos:
I) Colocara semeadoraem piso inde-

formável- comoasfalto,concretoou terra
firme:

2) Marcarcom giz um ponto do pneu
da semeadora:

3) Colocara máquinaem movimento
lento e marcaro espaçopercorridoparao
pneugirardez voltas completas- estaéa
distânciateórica:

4) Colocarasemeadoranas condições
e no localdetrabalho- áreadesemeadura:

5) Marcarcom giz um ponto do pneu
da semeadora:

6) Colocara máquinaem movimento
navelocidadedetrabalhoe marcaro espa-
ço percorridoparao pneugirardez voltas
completas- estaé a distânciareal,

7) Utilizar aequaçãoabaixoparao cál-
culo do índicede patinagem:

Patinagem = I - ( d~::j.:~~t;.:e:~:.~a)
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